

EL NOTICIERO GADITANO

DIRECTOR: IGNACIO CHILIA GIRALDEZ

Franqueo concertado

Dirección telegráfica: NOTICIERO
Teléfono automático, 15-24

Miércoles 16 de Agosto de 1933

Redacción y Administración:
MORENO DE MORA número 4

Año XV.—Núm. 7.195

Las relaciones "diplomáticas" entre la República y Cataluña

Ni un sólo español puede sorprenderse de la forma en que las relaciones entre el Gobierno y el "estado" catalán vienen produciéndose. Era cosa prevista, y constituida una letra girada a plazo, más o menos corto, y cuyo vencimiento teníamos todos que presenciar, doloridos. Cuando se aprobó el Estatuto catalán y se dió el primer paso, en ese camino, que un diario, acertadamente, llama la "balcanización" de España, todos los españoles, absolutamente, de todas las clases sociales, de todas las ideas, altos y bajos, ricos y pobres, sabían perfectamente que era como un escalón que la región aquella situada para poder ascender, mediante otros sucesivos, a la cima de sus aspiraciones nacionalistas. ¿Estas? Pueden condensarse en breves palabras: sin España y contra España.

Los del pacto y los que nos encontráramos fuera del pacto, sabíamos bien todos la serie de disgustos, contratiempos y perturbaciones que, en la vida económica del País, la autonomía catalana iba a producir. Sabíamos bien que Cataluña, independiente, sería un semillero de odios y un foco de rencillas. Separada de España totalmente, tendría la consideración de nación enemiga, y como tal habría que tratarla, por completo, con todas sus consecuencias, por muy tristes y muy desagradables que fuesen. Unida a España, todavía, por el débil cordón umbilical del Estatuto, no se producirían conmociones de esta índole. Claro. Pero, también conocía el pueblo español, sabía la República, que correríamos el grave riesgo, el extraordinario peligro, de que Cataluña, erigida en potencia y en árbitro, en favor de los destinos de la República, quisiera llevar de la mano a España, en muchos asuntos, y en otros imponer su criterio, hacer su santa voluntad, y jugar con la de los demás españoles, haciendo mangas y capirotes de las indicaciones del Gobierno, de las Cortes y de la Constitución. Mas: Cataluña pretendería que España estuviera sometida a ella. Y algo de esto viene sucediendo. Ya dice mucho la Prensa. Todo lo que conoce. Pero podría decir más, mucho más, si los que están en los altos secretos de la política quisieran abrir sus pechos al País, para que las relaciones, verdaderas, entre Cataluña y España, desjaran en su integridad, ante los ojos asombrados de los españoles.

Venimos contemplando el pugilato entablado entre el Ministro de Hacienda y la Generalidad. Las amenazas encubiertas que, a diario, dirigen al Gobierno español los diputados catalanes, que evitan que son diputados de España y no de una región, y que el Parlamento es la representación de la soberanía popular de la nación y no de una de sus regiones. Somos testigos de cómo Cataluña coacciona al Gobierno, anunciándole que si éste no satisface todas sus aspiraciones, sean las que sean, los representantes catalanes no vendrán a Madrid, no tomarán asiento en los escaños, no votarán los "quorum", no apoyarán la política del Gobierno, que por otra parte, a los catalanes, como todo lo que significa España, le importa poco, y dejarán que éste se hunda por falta del sostén de los parlamentarios de la mayoría. ¿Puede este espectáculo continuar? ¿La República y su Gobierno, España y el pueblo, pueden tolerar este inaudito atrevimiento de una región, con perjuicio para la Patria entera? Contestemos con la mano sobre el corazón.

Los mismos catalanes no meditan bien lo que hacen. Son torpes e irresponsables. Si fundamentan su permanente coacción en los votos que prestan al Gobierno, sabiendo que éste podría caer sin el apoyo de los catalanes, ¿por qué no se resignan a ser gobernados por el Gobierno que sucedería si así fuera? Si el Gobierno Aznárez cayera por culpa de los catalanes, han meditado los señores que quieren manejar en los destinos de la República, lo que podría suceder con otro Gobierno que no tuviera que rendir tributo al pacto? No. Alegrementemente los catalanes han pensado que la vida nacional es para ellos, que todos los Gobiernos de España serán esclavos suyos, que los españoles seremos, hasta el infinito, esclavos de todos los Gobiernos. Profundo error y grave equivocación. Ni el Gobierno Aznárez será eterno, ni el pacto podrá ser una constitución de España, ni la República estará siempre dispuesta a soportar que Cataluña se ingiera y ordene en sus asuntos. El calor que recorre el señor Vinales, frente al Gobierno catalán, y los sufrimientos callados del Poder público español, inexplicablemente sometido, han de tener su fin. De una u otra clase. Y lo más doloroso será que cuanto más tiempo pase, la operación será más difícil y más arriesgada.

Nueva fiesta de sociedad en la Piscina

Si brillantez tuvo, en alto grado, la fiesta del martes anterior, organizada por el Sporting Club, en nuestra bonita y amplia Piscina, la de ayer, celebrada bajo idénticos auspicios, superó grandemente a la primera. Para formarse ligera idea de la animación dominante hasta bien entrada la noche, bastará saber que los "tickets" despachados llegaron casi a la respectable cifra de ochocientos.

La anterior circunstancia hizo difícilísima la tarea del periodista en cuanto a la toma de nombres. Contribuía también a esa imposibilidad lo esparcido que se hallaba el público, pues a diferencia del primer martes, que se habilitaron solamente los salones cubiertos, ayer, en la terraza baja que rodea a la piscina, en dos de sus lados fueron colocadas mesas, ocupadas en su totalidad.

El elemento joven se encontró más atendido, en cuanto pudo bailar, por haberse dispuesto así las mesas en los dos salones interiores, con toda amplitud.

Tras enormes esfuerzos hubo el reportero una lista de nombres de familias y señoritas concurridas, que no formaban, en conclusión, sino una parte bien pequeña de la selecta concurrencia allí presente.

Repasada la "lista", encontramos que era una reproducción, bien aumentada por cierto, de la facilitada en nuestra información de la semana anterior. Como de todas maneras, algunos hemos de publicar, vayan unos cuantos, con mil perdones para los involuntarios olvidados.

Señoritas de Mauri, Spínola, Lizaur, Baldasano Viesca, Martínez del Cerro, Bay, Moreno Pirla, Gallán, Barrillero, Dolarea, Pinillo, Llaño, Sampedro, Dávila, Montero, Cózar, Cuéllar, Orduña, Romero, García Sola, Baus, Rayna, Izquierdo, Ruiz del Portal, Lora, Terán, Gasti, Rodríguez, Súnico, Navarro, Clavijo, Arias, Bastarache, Bobadilla, Díaz de Vargas, Brookmann, Peñaola, Gil de Pablos, Viv-

Balneario de la Palma y del Real CADIZ

TEMPORADA DE 1933

A CARGO DE LA EXCMA. DIPUTACION PROVINCIAL GALERIAS Y DEPARTAMENTOS PARA SENORAS.—BANOS TEMPLEADOS, DULCES Y DE MAR Y DUCHAS.—SERVICIOS PERMANENTES DE LANCHAS Y BUZOS DURANTE LAS HORAS DE BAÑOS.

COMPLETO SERVICIO DE ROPAS DE ALQUILER A PARTIR DE 1.º DE AGOSTO. GRAN SERVICIO DE AUTOBUSES

Vida Deportiva

PRÓXIMO ACONTECIMIENTO DEPORTIVO EN CÁDIZ

Semana y media resta para la inauguración del hermoso campo de deportes establecido en la Avenida Ana de Viya, propiedad del S. C. M. Mirandilla F. C., dotado de todos los adelantos modernos en cuanto se refiere a esta clase de construcción.

Granadas han sido los esfuerzos realizados por los componentes del equipo gaditano para conseguir dotar a la capital de lo que desde hace bastante tiempo no poseía y que era aspiración unánime de los aficionados al deporte del balón redondo para asistir a los partidos que les proporcionarían un campo con seguridades para el juego y comodidad para el público.

Primeramente se decía por los centros deportivos y afición en general que la inauguración se verificaría el próximo domingo 20, a base del Athletic de Bilbao y del Betis Balompie. ¡Buen "plato" para los aficionados!

El Athletic, con motivo de su llegada a esta capital para embarcar con rumbo a Canarias, no ha podido aceptar la proposición que le ofreciera el Mirandilla F. C., ya que el domingo partirá para aquellas islas, donde tiene concertados varios encuentros.

También se decía que el equipo vasco, de regreso de dicho archipiélago, celebraría un partido con otro equipo de su categoría. Pero hemos

Temas agrarios Sistemas de crédito agrícola

Es una cuestión palpitante para la agricultura ésta del crédito agrícola y, sobre todo, ahora que se planea y proyecta la constitución del Banco Nacional Agrario.

¿Cómo se va a realizar este proyecto? Hasta el presente sólo como cosas más o menos fantasías en torno a él y por eso no queremos opinar sobre lo que pueda ser en la realidad. Esto, no obstante, tenemos que llamar a atención sobre la importancia y trascendencia de este proyecto que tiene que ser muy estudiado y meditado para que no sea un fracaso lo que tanto han deseado los agricultores, cuya institución será quien dé vida y savia nueva a nuestra anquilosada organización—o desorganización—de crédito agrícola.

Dejamos a un lado el examen de este organismo por el momento, vamos a ocuparnos de los diversos sistemas que pueden emplearse para el desarrollo del crédito en la agricultura; sistema que, si bien en la práctica no se dan de un modo puro, ya que se emplean formas mixtas según las necesidades financieras, sociales y económicas de cada país, constituyen cuatro modalidades perfectamente definidas y distintas según consigna el Vizconde de Eza en su reciente libro "La Reforma Agraria y el crédito", del que nos ocuparemos otro día, por ser un documento de gran interés para la vida agrícola de España en la actualidad.

De todos modos y como norma general a cualquier sistema que se adopte es condición indispensable, y urgente para España, el crear un movimiento organizado del crédito agrícola que haga posible su llegada a todos los lugares para que puedan disfrutar todos los habitantes de aquellos que sean acreedores, y esto sólo se consigue mediante una perfecta dirección y organización.

Uno de los sistemas es aquel en que el Estado sólo se ocupa de hacer leyes y estimular a los organismos ordinarios de crédito para que movilicen la riqueza agrícola con una seguridad suficiente. Este sistema es posible en aquellos países que, como Inglaterra, tienen la agricultura más concentrada y el desarrollo del sistema bancario es más perfecto.

Otro de los sistemas de organización del crédito agrícola es aquel en que los agricultores mismos, dentro de sus organizaciones, aportan sus ahorros y su activo obrando para constituir las Cajas cooperativas, las cuales se encargan de distribuir, siendo los labradores res-

ponsables solidariamente de estos créditos. En este sistema el Estado sólo ejerce una función de vigilancia y es el mejor para aquellos países en donde el cooperativismo esté muy desarrollado, como ocurre con Bélgica, Dinamarca, Holanda y Alemania.

Un tercer sistema es el seguido en Polonia, por el cual el Estado entrega al agricultor el dinero obtenido en el mercado de crédito; además refuerza las garantías y con frecuencia suple las diferencias de intereses que ocasionan entre los del dinero obtenido y los préstamos a los agricultores. Este sistema es el menos recomendable, ya que el Estado tiene que recurrir al impuesto o al empréstito para financiarse el capital necesario para facilitar créditos; los primeros supondría sacar el dinero a aquellos que luego vaya a favorecer, y lo segundo constituiría una competencia y por lo tanto un perjuicio a los otros Bancos; tampoco no se puede admitir que el Estado supla las diferencias del tipo de interés, porque llegaría a ser ruinoso para él y ocasionaría un problema pavoroso desde el punto de vista económico; además este sistema sería antieconómico para los agricultores en el empleo de los capitales obtenidos, porque no lo harían en negocios remuneradores.

Por último está el sistema por el cual el Estado establece un comercio con las instituciones de crédito del país, constituyendo un mecanismo financiero con capacidad para obtener y realizar préstamos agrícolas. Este sistema es el practicado en Italia y mediante él, el Estado sirve de lazo entre todas las entidades crediticias, avalando, en último término, las operaciones realizadas, dejando libre el camino a las iniciativas bancarias y financieras para que busquen clientela dentro de la clase agraria.

A nuestro entender, el mejor sistema de todos los expuestos es el segundo, o sea aquel en que los agricultores por sí mismos, moviéndose cooperativamente, proporcionan los capitales necesarios para los créditos con sus ahorros o activos sobrantes; pero, por desgracia, en España no se puede adoptar toda vía porque nuestra organización cooperativa es muy deficiente. A pesar de todo, sea cualquiera el sistema que se implante en nuestra nación, no se puede perder de vista el estimular el espíritu cooperativo, ya que siempre éste será la base de toda buena organización agrícola.

JOSE MARIA HINOJOSA

peonato regional vizcaíno 1933-34, que ha de jugarse en las fechas siguientes:

Septiembre, 3.—Deportivo Alavés Arenas de Guecho y Erandio—Baracaldo.

Idem, 10.—Arenas—Erandio.

Idem, 17.—Erandio—Alavés.

Idem, 24.—Arenas—Baracaldo y Erandio—Athletic de Bilbao.

Octubre, 1.—Baracaldo—Alavés y Athletic—Arenas.

Idem, 4.—Athletic—Baracaldo.

Idem, 8.—Arenas—Alavés y Baracaldo—Erandio.

Idem, 12.—Erandio—Arenas y Alavés—Athletic.

Idem, 15.—Baracaldo—Athletic y Alavés—Erandio.

Idem, 22.—Baracaldo—Arenas y Athletic—Erandio.

Idem, 29.—Alavés—Baracaldo y Arenas—Athletic.

Noviembre, 1.—Athletic—Alavés.

ANVERGA

CRÓNICA DE VIAJE

De la Mancha a la Puszta

Los que hemos venido del meridional español a este país de los magyares atravesando la Meseta central hispana, no encontramos extraño este panorama de llanura amplísima, infinita al parecer, que constituye lo más característico de Hungría. La Mancha y la Puszta son hermanas por su fisonomía. En ninguna de las dos se ven los arroyos ni montañas. Sólo allá a lo lejos, muy lejos se distingue la cinta violácea reveladora de alguna elevación del terreno; pero esto, nada más que mirando en ciertas direcciones. La Mancha, como la Puszta, fueron antiguísimos lagos y hoy son llanuras inmensas en donde los pueblos, como islotes en la mar, ponen luces, a la manera de faros, en lo más elevado de las torres de sus iglesias para orientar a los campesinos durante la noche.

La Puszta es región cerealista por excelencia, porque su terreno de aluvión es fértil, el subsuelo húmedo y el clima continental es bastante favorable para el cultivo de cereales.

Los que hemos venido de Málaga nos damos cuenta de la delicia de nuestro clima, incluso en esto. Hungría es una Mancha, pero más fértil porque es más honda, por ser una cubeta; pero más extremada en temperaturas porque está más alejada del mar.

Si dibujamos en una extensa plaza una gran vacada rodeando un abrevadero nutrido por el agua de un pozo, al lado del cual hay una enorme T de madera, tendremos una idea del paisaje húngaro. Hungría es país eminentemente agropecuario. Ella es uno de los grandes europeos. Sus fábricas de lana no sólo están en tierra firme sino que las hay instaladas en grandes barcos que flotan en el magnífico Danubio.

Estamos en una Madrid que ha cambiado el "pobretico", el pampirino Manzanares, por un formidable río que es tan ancho por muchas partes como largo es el par que de Málaga. ¡Supóngase el lector lo que eso da de vida y se piensar a una gran población!

No hemos hecho más que llegar y ya nos damos cuenta de las bellezas que hemos de contemplar de cerca. Budapest, dicen, es una de las ciudades más bellas del Mundo. Estamos deseando visitar la Isla Margaritha, que debe ser un trozo del paraíso. Gedolló es algo así como un Aranjuez o más bien un Pardo con su Palacio real y todo, centro de nuestro formidable campeonato internacional del que se impresionarán películas que recorrerán el mundo. Ya nos hemos hecho muy amigos de los hispano-americanos. ¡Y cómo no! Si hablan esta armoniosa lengua española que en esta babel nos parece un canto delicioso.

El vinillo es mediocre, comparado con el nuestro; pero el pan húngaro y la música de los tziganos nos asegura ya una buena temporada.

Pan para el cuerpo y pan para el espíritu. Ya diremos de otras cosas.

ALBUT BLANCO.
Budapest, agosto 1933.

Notas de México

Ciudad de México.—El neumático encontrado en días pasados en la Barra de Chiltepec, no se duda ya que haya pertenecido al malogrado avión "Cuatro Vientos", perdido junto con sus tripulantes los aviadores españoles Barberán y Collar. La descripción de los neumáticos que en el aeródromo de Sevilla se les aieron a los aviadores como salvas de vallas concuerdan con el que se encontró en la barra señalada, según información oficial que se ha transmitido por medio de la Secretaría de Relaciones, la Embajada de España en esta capital.

De nuestro amigo el mar

PESCA

BUQUES QUE TRAFICAN ACTUALMENTE EN ESTE PUERTO

De don Antonio Aguirregomezcorta: "Cho-ko" y "Tritinia". De don José Barreras Punte: "Enrique" y "Segundo Enrique". De la señora viuda de Canosa Cierto: "Canosa" y "Cierto". De don José León de Carranza: "Mameleña núm. 2". De don Jesús Casas Cerqueira: "Alfonso" y "Victoria". De don Manuel Díaz Pérez: "Gutiérrez", "Cónchita", "Virgen de los Dolores", "Virgen de los Desamparados". De don Esmeraldo Domínguez Macaya: "Macaya Castro", "Doamínguez Leal", "Doamínguez Macaya", "Fernandito Domínguez". De don José Monis: "Dolores", "Emilia", "Manolo y Juanito", "Manuel Monis y Delia Monis". De don Gaspar Lloret Zaragoza: "Sagrado Corazón núm. 1", "Sagrado Corazón núm. 2", "Nuevo Corazón" y "El Sagrado Corazón". De don Vicente Ezquerdo Lloret: "María Luisa Ezquerdo". De don Manuel Fernández Colomer: "Josefa Colomer", "Joaquina Villoc", "Pepita y Encarnación". De don José Iglesias Pérez: "Pacífico". De los señores Larraín y Rodal: "As" y "Lagomar". De don Vicente Larrañaga y Ortuza: "Fantástico". De don Antonio Lustrés Vales: "Atlántico núm. 1". De la Pesquería Pasafarra S. L.: "María Luisas" y "María Teresa". De las Pesquerías Cantábricas S. A.: "Cantábricas núm. 1", "Cantábricas núm. 2", y "Cantábricas núm. 3". De la Pesquera Vasco-Gallega S. L.: "Arno Aralar" y "Toralla". De don Baltasar Eujales: "M. Mercedes" y "N. Rebouzas". De don José Riego Candón: "Nuestra Señora del Carmén". De don Hilipólito Rodal: "Rodal y Barreiro". De don Gumersindo Roura: "Gumerá" y "Santiago Rusiñol". De don Eugenio Luis Rodríguez: "Nuevo Moncho". De don Angel Rubio: "Teodoro Sibón". De don Manuel Sibón Perinán: "Santa María". De don José Sibón Pantoja: "Emilio", "Lola Vales" y "Mila Vales". De don Ignacio Senabre Verdú: "Samil y Massó", "Ignacia María" y "José Senabre". De don Casiano Veiga Gandara: "Casiano" y "Baltasar". De don Juan Zaragoza: "Nuevo Ibero" y "Moderno Aguja". De don Francisco Mari: "Juanito". De las Industrias Ibéricas del Bacalao: "Tobosa" y "Debatarra".

MODOS DE CONDIMENTAR EL PESCADO

TORTILLA DE LANGOSTINOS
Los langostinos, después de cocidos, se pelan y se cortan en pedacitos no muy pequeños, operando en la misma forma que hemos dicho para el pescado.

PESCA DESEMBAECADA

Sobre el muelle para la venta de exportación:
"Toralla", 285 cajas de pescados de 60 kilos, peso medio, entre merluzas, pescadillas gordas, pescadillas terciadas, pescadillas chicas, cigalas, calamares, congrios, besugos, panchos, breças, brótolas, palos, pargos salmonetes, rapas, meros y gambas.

"Uzudum", 26 cajas de pescados con las mismas clases y peso que las anteriores.

"Emilio Barreras", 50 cajas de pescados con las mismas clases y peso que las anteriores.

Pescados de plaza, cajas de 30 kilos:

"San José", 75 cajas de pescados; "Della", 33 cajas; "Manuel Monis", 13 cajas; "Anita", 75 cajas; "Emilio Barreras", 4 cajas; "Nuevo Mocho", 23 cajas; "Teodoro Sibón", 24 cajas; "Toralla", 71 cajas.

MERCADO DE LA LIBERTAD

Nota de los precios a que se ha vendido el pescado en el día de hoy: Acedias kilos, 0'80 y 1'75; almejas, 0'35 y 2'00; almezcadas, 2'20; ca chuchos, 0'65; besugos, 1'05; boquerones, 1'10; brótolas, 0'80; calamares, 2'85; cazón, 1'65; corvinatas, 1'50; gambas, 1'05 y 1'35; japonesas, 1'05; jureles, 0'70; lenguados, 1'85 y 2'10; lisas, 1'50; lúas, 0'80 y 0'90; mojarras, 1'50; pargos, 2'55; pescadías, 1'30; pescadillas, 1'05 y 3'20; pijotas, 1'30 y 1'50; rapas, 1'05 y 1'30; rayas, 0'70; sardinas, 0'20 y 0'30.

TRAFICO GENERAL

MUELLE COMERCIAL

En el día de hoy se registró en este puerto el siguiente movimiento de buques:

Para Larache y Arcila se despachó en el día de ayer el vapor "Isla de Menorca", con cargamento general y el pasaje.

El buque motor "Ebro", llegó procedente de Marsella, Barcelona, Valencia, Alicante, Málaga y Ceuta, con cargamento general y el pasaje, y después de descargar y tomar la carga que tenía se despachará para Casablanca y Canarias.

Gran Cena a la americana

EL VIERNES 18, A LAS DIEZ, EN EL HOTEL PLAYA

LA CENA SERVIDA EN LA HERMOSA TERRAZA BAJA DEL HOTEL ESPLIENDIDO MENU. - VARIADOS REGALOS DE COTILLON RESERVEN SUS MESAS. - TELEFONO NUM. 23-23

Ciudad de México.—La Embajada de México en la ciudad de Washington ha iniciado gestiones extraoficiales tendiendo a sondear la actitud del Departamento de Estado con objeto de lograr una reducción en las tarifas americanas de exportación sobre cerveza mexicana.

Ciudad de México.—Según noticias enviadas a la Secretaría de la Economía Nacional se pretende intensificar los trabajos mineros en el Estado de Morelos lo que beneficiará a la población de Tlaxapala.

Ciudad de México.—El Comité Nobel del Parlamento noruego en atenta comunicación se dirigió hace algunos días a las Cámaras de Senadores y de Diputados de la República Mexicana invitándolas para que propongan algún candidato al Premio Nobel de la Paz que se otorgará el 10 de diciembre de este año.

Ciudad de México.—Informaciones recibidas de Los Angeles, Cal., por la Oficina de Turismo de la Secretaría de Economía indican que se está organizando en aquella capital, bajo los auspicios de la Agencia de Turismo Mullin-Mauzy Travel Service Inc., una gran excursión de hombres de negocios en la que figurarán también algunos prominentes intelectuales.

Ciudad de México.—Una nueva carretera que será de una gran importancia para el futuro, se ha empezado a construir: será la que una el puerto de Tampico con Villa Juárez en el Estado de San Luis Potosí y que entroncará con el camino de México a Laredo.

Ciudad de México.—La Secretaría de Hacienda y Crédito Público en representación del Ejecutivo de la

VEA
USTED
TODOS LOS DIAS
"EL NOTICIERO GADITANO"
DONDE ENCONTRARA
INTERESANTE
INFORMACION

Cartelera

Gine Municipal

Miércoles 16 de agosto de 1933
A las 8'45, 8'45 y 10'30
Fredic March en

El hombre y el monstruo

con Mirian Hopkins y Rose Hobar.
(Es un film "Paramount" en español)

A las 8'45, hora a cero: Butaca, 0'60; Sillón, 0'50; Anfiteatro, 0'30.
A las 6'45 y 10'30: Butaca, 1'00; Sillón, 0'75; Anfiteatro, 0'50.

Muy en breve EL HECHIZO DE SEVILLA.

Gine Gades

EL LOCAL DEL BIENESTAR
Miércoles 16 de agosto de 1933
George Banchoff en

DESAMPARADO

Sillón, 1'50; Butaca, 1'00

Mañana: Mojica en EL CABALLERO DE LA NOCHE

Cinematógrafos públicos

Miércoles 16 de agosto de 1933

CONSTITUCION

Un paseito al Polo (2 partes)
Baño turco (6 partes)

GUERRA JIMENEZ

La comedia en ocho partes, interpretada por Josefina Baker.

La Sirena de los Trópicos

EDISON

La superproducción en nueve partes.

EL DINERO

(9 partes)

RAYOS X trasladables a domicilio. Electroterapia.—Medicina general. Partos.—Don José J. de la Cuesta.—José R. de Santa Cruz, 13. (antes Veedor). Consultas: de 1 a 3

Transportes Generales

Mercedes Benz, de la concesión oficial, entre Cádiz, Algeciras, La Línea, Cádiz a San Fernando
Salida de Cádiz para Algeciras y La Línea, a las 7'45.
Llegada a Algeciras, a las 11'40
Llegada a La Línea, a las 12'35.
Salida de La Línea, a las 12'50
Salida de Algeciras, a las 13'45
Llegada a Cádiz, a las 17'40.

PRECIOS

De Cádiz a Algeciras, en primera, 24'25 pesetas; en segunda, 20'60 y en tercera, 15'75.

De Cádiz a La Línea, en primera, 28'60; en segunda, 24'30; en tercera, 18'60.

Oficina en Cádiz: Isaac Peral, 31. Teléfono, 1763.

Oficina en Algeciras: José Luis Torre número 6.—Teléfono, 137.

Oficina en La Línea: Duque de media de la mañana, y después, las horas hasta las veintidós de la mañana y puntos intermedios y de Tetuán número 1.—Teléfono, 104.

CADIZ: Primer servicio, siete y noche.

SAN FERNANDO: De ocho de la mañana a las veinticuatro me nos servicio veintitrés de la noche.

Casanova y Lage

Fábrica de Jabón y Bujías

Especialidad en las bujías marca EL FARO

Arbol, 13. Teléfono 1570



Sobre la visita a Arcos del Mirandilla

Cuando los que no sabemos escribir leemos una crónica como la que firmada por "Domingo" e intitulada "En Arcos de la Frontera. El Mirandilla, según el árbitro, pierde con la Deportiva, por dos a uno", aparece en el número de EL NOTICIERO GADITANO correspondiente al día 8 del actual, sentimos cierto consuelo. Pero conste que no es que recordemos, ni mucho menos, la concidísima décima de Calderón, que comienza con aquellos versos de: "Cuenta de un sabio..." Nada de eso. Es porque en ellas aprendemos; y por eso nuestra admiración hacia el señor Domingo es grande, y grande también el agradecimiento, pues de sólo dos plumadas nos ha sacado de unos errores en que estábamos sumidos los arcenses desde hace no sabemos cuántos siglos.

Vamos a coger, al azar, como muestras, algunos de ellos: Hemos tenido a orgullo que Arcos se asiente sobre la cima de una enhiesta peña; pues, nada, señores, no es así: Arcos está en lo hondo, en la sima de un monte. Hemos sostenido que el río le rodea y baña por el pie, por la base de ese monte; pero no es por ahí: el río se cife a la falda del monte como un pañuelo de talle. (¿Quién dijo que las aguas buscan el nivel inferior?)

Hay otras enseñanzas, como las de que por quince céntimos se llena de niños una tribuna del campo de fútbol; que en Arcos se paga a los futbolistas que le visitan como un diccionario de palabras malsonantes, pero diccionario al fin (los libros siempre son útiles); y, para qué seguir enumerándolas. ¡Nuestro agradecimiento es sincero, señor Domingo!

Vamos a dedicar, como usted dice, muy poco espacio al partido de fútbol. Tenga la seguridad de que si sólo de él hubiere hablado, el silencio sería la respuesta a su crónica, porque las lides periodísticas no nos cuadran como profanos en las letras que somos; pero no seríamos dignos hijos de Arcos si a defender su nombre no calláramos.

Dice que nuestro equipo estaba reforzado en esta ocasión, y para prueba de que no es veraz en su aserto, tenemos a su disposición periódicos y programas con las alineaciones presentadas por la Unión Deportiva durante los cuatro meses últimos; y, también, quizá, podríamos facilitarle periódicos donde

se relacionen los jugadores que han formado el Mirandilla durante ese mismo período. ¿Comprende?

También dice que el Trece (el antiguo jugador del Mirandilla, no), marcó tantos; y esta afirmación pudg haber hecho creer a cualquiera que el señor Domingo no presenció el partido, si sólo adelante no dijese que vio cómo se anuló un tanto que había entrado diez centímetros. Justos: ni uno más, ni uno menos. Para ver eso hay que estar allí, y con... el metro en la mano.

Dice además que la línea delantera del Mirandilla la formaron los mismos jugadores en ambos tiempos. (¿Se creería usted a jurarlo por algún de su familia, señor Domingo?)

No hablemos más del partido. Podríamos decir, unas cuantas cosas que usted silencia, quizá noblemente, porque no las vería; pero para qué. Sólo hemos de hacer constar, sinceramente, que el conjunto que el Mirandilla que presentó es el mejor de entre los que han pisado el Stadium arcense, donde la Unión Deportiva ha perdido con equipos de menos valía que el Mirandilla, pero que no es ello una razón para decir que ahora ganó injustamente. Dice que el árbitro fue quien decidió el partido a favor de la Unión, y nosotros preferiríamos con verdadera nobleza: ¿No sería el delantero centro gaditano quien lo decidió en aquellas dos ocasiones que, solo, a dos pases de la puerta contraria, no supo o no quiso tirar a goal?

Por nuestra parte, creemos que usted se trasladó a Arcos, no como cronista, sino como se dice hoy, como "hinchas" del Mirandilla. Estamos seguros que si imparcialmente hubiera juzgado, no hablaría del público arcense tan desconsideradamente como lo hace.

Mire usted, señor Domingo: Nos otros, los que vivimos en un pueblo, estamos más que hartos de ver que cuando hasta ellos se dignan llegar los habitantes de otras poblaciones de más importancia, si es gente joven y lo hacen en grupo y en plan sólo de pasar el día de asueto, entran (siempre, naturalmente, existen honrosísimas excepciones) como en país conquistado, criticando y censurando, a veces con risas y chacotas, las deficiencias urbanas, y cuanto ven que comparado con la población de que proceden resulta para ellos ridículo. Y esos visitantes, en su lógica, no toleran, no aceptan ecúmenes que nada del pueblo modesto pueda aventajar a lo del suyo. Y, dicho esto, reflexione usted

imparcialmente, un poco, señor Domingo. Recuerde hechos, palabras, actitudes y conducta de todos: de los de aquí y de los de allí; recuerde también algún partido Cádiz-Mirandilla u otro cualquiera, y estamos seguros de que no se atreverá ya a arrojar, en público, con tanta tranquilidad, un baldón sobre el pueblo de Arcos.

MODESTO ARCENSE

Cosas que pasan

ENCARNACION TORRALBA INESTA, de 52 años, que habita en Lubet, 1, denunció a sus convecinos José Vergara y su esposa Antonia Iñigo, por haberla insultado groseramente.

LOS PIROPOS DE JOSE LUIS Rogelio Angulo Corbi, de 50 años, vecino de Sevilla, denunció a José Luis Cabrera Lozano, de 28 años, que habita en la calle Paz, 2, por que en el baño de la Palma inculcó a su hija Josefina Angulo y su amiga Josefina Alcántara.

SIGUEN LOS INSULTOS Don Diego Mateos Paredes, de 34 años, que habita en la calle Vea Murguía, 18, denunció a Manuel Beardo Gallardo, de 48 años, por haberle insultado.

MALOS TRATOS En la calle Doctor Ramón y Cajal, Rafael Campos García, que habita en la calle Sacramento, 65, maltrató de obras a Pedro Renedo Gutiérrez, de 32 años, que habita en el número 72 de la calle indicada últimamente.

LOS MATRIMONIOS Alfonso López Pérez, de 34 años, que habita en la calle San Leandro, 15, y su esposa Rosa Ordóñez Liberato, de 31, fueron detenidos en su domicilio por maltratarse mutuamente de palabras, y el primero a la segunda de obras.

LOS CURDAS En la plaza de la Libertad fue detenido Manuel Jurado Gómez de 20 años, que habita en la calle José Mariano Gualter, 25, porque en completo estado de embriaguez momentos antes en la calle San Juan, promovió un fuerte escándalo.

¿QUIEN ROMPIÓ EL CRISTAL? Mariano Pardo Herrera, de 25 años, que habita en la plaza de Concepción Rogelio Martínez Guzmán, de 30 años, que vive en la calle Paz, 6, y al cerrar la puerta notaron que el cristal estaba roto, y mientras el Mariano aseguraba que nada del pueblo modesto podía aventajar a lo del suyo. Y, dicho esto, reflexione usted

Gran Depósito DE

AZULEJOS

blancos, variedad de dibujos y clases, zócalos

Precios ventajosos

Bazar La Concepción

Almacén de Loza y Cristal.—Artículos de Mayólica.—Juguetes, Aparatos eléctricos.—BAÑERAS—Batería de cocina. FLORES.—Tuberías.—Vajillas. CEMENTOS. Perfumería

Cervantes, 18 D.º

Teléfono 1818.—CADIZ

LESIONADO

Amparo Fernández Almazán, de 53 años, que habita en la calle San Bernardo, 4, denunció que estando jugando un niño suyo, de seis años de edad, llamado Antonio Carro González, en una casa de la calle Lubet, una señora llamada Dolores González, le soltó las manos cuando estaba subido en un palo a la altura de dos metros, siendo asido en el Hospital Mora de contusiones en la boca y diferentes partes de la cara.

Los efectos del Terremoto

En la noche de ayer, en la esquina de la calle San Pablo y Peñalba, el individuo Juan Domínguez (a) "Terremoto", de 44 años, que habita en la calle San Nicolás número 4, dió un bastonazo a Miguel Natista Casanova de 24 años, que habita en la calle Amaya, 2, que tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro de una herida con tiza en la región parietal, catiñada de proñase, reservado, asido de "Terremoto" que lo hizo que el herido, en unión de otros, se acostaban de él.

RUIZ

Compra ORO y papeletas de Alhajas, pagando todo su valor ROSARIO Y BALUARTE

Apuntes de sociedad

Ha recibido con toda solemnidad las regeneradoras aguas del bautismo, la monísima niña María del Rosario, hija de don Antonio Aparicio y de doña Juana Rosetty Bonilla.

Fueron padrinos don Jaime Aparicio y la señorita Catalina Aparicio. Después de la ceremonia, los invitados fueron obsequiados en casa de los padres.

Socorro Rojo internacional

El Comité local del S. R. I. pone en conocimiento de todos los familiares de los encartados en el proceso por los sucesos de Casas Viejas, que los abogados Carlos Castiello y José A. Balbontin, en nombre del S. R. I. están dispuestos a defender hasta diez, los que no dispongan de abogado defensor ni medios posibles, lo que hacemos saber a todos para cuanto se relacione, pasen por nuestra Secretaría, calle Comandante Gómez Ortega, 2, de nueva a diez y media. Por el Comité local.

El Secretario. Establecimientos CERON.—Cádiz

PASTELERIA VIENA

Sucursal LA ROSITA

HELADOS A TODAS HORAS

A pesetas 5 el litro con barquillos

Económicos a 4 pesetas litro

Teléfonos 2.00 y 1924

Crónica taurina

LA NOVILLADA DEL DOMINGO.—EL SUSTITUTO DE COLOMO.—CONSTITUYE, COMO AQUEL, UNA NOVEDAD PARA LA AFICION : : : : : Era, la novillada del domingo la mejor conjuntada del año taurino. Niño del Matadero, triunfador en el Puerto recientemente; Laine, discutió con probabilidad de éxito del primer puesto en sus filas, y Félix Colomo, revelación última en la fiesta brava, eran los componentes.

¿Ha dejado de ser gran cartel con la falta de Colomo? No, porque Solorzano (petite) es, como el sustituido, figura que constituye para la afición gaditana al máxima novedad. El ganado de Villamarta prestigió la combinación, de la que es dado esperar gocen los espectadores una gran tarde de toros. (POR TELEFONO) LOS DIESTROS HERIDOS EN HUELVA : : : : : Huelva. — Nuestro paisano Diego Gómez (Laine), que fué cogido por un novillo el pasado domingo en el Puerto de Santa María, se encuentra muy mejorado en su propio domicilio, a donde fué traído tan pronto como recibió asistencia en aquella localidad. El médico que visita a Laine le ha recomendado un poco de sosiego, y por este motivo el diestro no toreará en Almedralejo, ni mañana en Jaén, reanudando su campaña el próximo domingo en Cádiz.

EL ESTADO DE DIEGO DE LOS REYES. ACERTADA INTERVENCIÓN DEL DOCTOR DORRONSORO.

Huelva. — Para informarnos sobre el estado de diestro Diego de los Reyes, herido por un toro de Murube en la corrida del día 6, celebrada en esta capital, nos sonamos en la Clínica "La Concepción", del doctor Dorronsoro, donde reside curación el valiente torero de Castilleja.

Este, gracia a la magnífica intervención del citado doctor, se encuentra muy mejorado de la herida sufrida, que, como se recordará, aparece en la región inguinal en inmediato contacto con la arteria femoral, que disecó el asta del novillo en una extensión de diez centímetros. Tiene dos trayectorias, una ascendente hasta el anillo crural y otra descendente, bordeando la femoral por fuera y por detrás, de ocho centímetros.

En la citada Clínica se le han practicado también sendos análisis bacteriológicos, que han dado resultado negativo, por no acusarse la presencia de gérmenes. El doctor Dorronsoro, especializado ya en la curación de cornadas tan graves como la que sufrió el novillero Laine hace tres temporadas, está recibiendo muchas felicitaciones por su acierto, que no ni más ni menos que otro nuevo que añadir a la interminable lista de sus operaciones quirúrgicas, practicadas todas con gran éxito.

VERDADES

Niño atropellado por un automóvil

En la tarde de hoy, en el paseo marítimo, frente a las Escuelas de la playa, un automóvil cuya matrícula y nombre del conductor ignoramos, atropelló al niño de la Colonia Escolar, Vicente Álvarez Sabino, de seis años aproximadamente, que habita con sus padres en la calle Soledad, núm. 6, el que atravesó la carretera, siendo alcanzado por dicho vehículo, que lo trasladó rápidamente a la Casa de

De San Fernando

FOOT-BALL

El pasado domingo se celebraron en esta varios partidos. En el campo del San Fernando jugaron el último encuentro de la segunda vuelta del campeonato (copa 1933) los equipos O'Dogherty y Betis, venciendo el primero por 4 a 0.

En San Carlos tuvo lugar un partido entre los teams Esperanza y una selección, ganando el primero por 5 a 0. En el campo de Caramé contendieron los equipos infantiles Popular F. C. y Republicano, ganando éstos últimos por 6 a 1.

LOS PERRITOS Rafaela Beardo Domínguez fué asistida en el hospital de erosiones en el muslo derecho, producidas por las "caricias" de un perrito.

EN EL TRABAJO También recibió asistencia en el citado hospital José García Betanzo, de herida por avulsión en el dedo medio de la mano derecha, lesión que se produjo en faenas de su oficio.

EL DOMINGO EN SANLUCAR En la plaza de toros de Sanlúcar tendrá lugar el próximo domingo una novilla en la que alternarán el isleño Pedro Gutiérrez (Tate), el jerezano Ventura Núñez (Venturita) y el gaditano José Galán.

En San Fernando ha sido muy bien acogido el cartel, habiendo sido tomado dos omnibus que llevarán a Sanlúcar a los socios de la Peña Taurina "Tate".

FIRMA DE ESPONSALES Firmaron sus promesas matrimoniales la bella señorita Asunción Du boy y el preclaro civil don Francisco González Sanjorge.

Testificaron el acto don Antonio Duboy (padre e hijo), don Rafael Sánchez y don Alfonso Otarola. Por anticipado felicitamos a los futuros esposos.

NATALICIO Dió a luz con toda felicidad un niño la joven señora doña Dolores Villa, esposa del operario de la Sociedad Española de Construcción Naval, don Manuel Quevedo. Nuestra felicitación.

"LAS POSTALES ISLENAS" Ha empezado a repartirse el libro de este título, original de nuestro muy estimado amigo y compañero don Alfredo de Roca.

Ricardo de la Fuente

ALMACENISTA de COLONIALES, SACRAMENTO NUM. 3.—CADIZ. Anúnciese en este periódico

Biblioteca Índice

(Libros como los de 5 pesetas a 1,50.) VOLUMENES PUBLICADOS ERSKINE. Adán y Eva. NITTE. Regados del imperio fascista. ORS. España y Cataluña. SANTOS. Cómo fué la Inquisición en España. TOZER. Mercado de mirajes. UNAMUNO. Dos discursos y dos artículos. VIDIELLA. La ley de fugas. Cada volumen, 10,50 pesetas. Los siete, 10,50 pesetas. Envío por Correos, Contra reembolso, cargamos 0,50 por gastos de franquicia, pudiendo una o varias obras. Pida estos libros o cualquier otro que a usted interesa a

INDICE (Campana de difusión del libro español. Remesa de libros por Correos.) LOPE DE RUEDA, 17 MADRID (Periódico mensual bibliográfico gratuito. Pídanoslo)

Lea Vd.

La obra, recopilación de postales de la época, publicadas en "La Correspondencia de San Fernando", lleva un prólogo del ilustre vate don Servando Camúñez, y un epílogo del joven director de "La Correspondencia de San Fernando", don Antonio Gallardo del Río.

La parte fotográfica, a cargo de los talleres Llerena, ha merecido innumerables elogios. Felicitamos a don Alfredo por su obra, deseándole un gran éxito de librería. RODRIGUEZ MARTIN 16-3-33.

EL NOTICIERO GADITANO

Anúnciese en este periódico

El mejor aceite extrafino PEÑAS Riquisimas tortas de aceite PEÑAS

Teléfono 2179. ANCHA, 11

Libros Registro de matrícula y jornales para cumplimiento de la Ley de Accidentes del Trabajo

De venta: Establecimientos CERON, Columela, 23.—Cádiz

RONEO UNION CERRAJERA, S. A.

Organización completa de oficinas Muebles de acero Máquinas de escribir REMINGTON Sucursal de Cádiz: Duque de Tetuán, 32

CERVEZA

Es la bebida higiénica por excelencia. Algunos entusiastas llegan a llamarla EL PAN LIQUIDO. Nada mejor ni más agradable, cuando es servida fresca; ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena cerveza.

S. A. Cervezas de Santander

elabora en todas sus fábricas y, especialmente en LA GADITANA, las más selectas clases

La exquisita cerveza de barril se sirve en los cafés y bares de Cádiz

CERVEZA DE

"La Cruz Blanca" PEDIDLA SIEMPRE

"La Gaditana" es la fábrica regional que debéis favorecer

Más allá de la provincia: Teléfono, Radio, Correos

ORDEN MINISTERIAL DE INSTRUCCION PUBLICA

Madrid.—El periódico oficial publica una Orden del Ministerio de Instrucción Pública disponiendo que las mismas materias pedagógicas que se explican en el segundo año del Bachillerato sean estudiadas también en el primero.

EL DOCTOR CORTEZO GRAVE MENTE ENFERMO

Madrid.—El reputado doctor Cortezo, se halla enfermo de gravedad, temiéndose que la enfermedad padecida pueda tener un funesto desenlace.

Por el domicilio del ilustre enfermo han desfilarado numerosos amigos y personalidades para interesarse por su situación.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid.—El señor Azaña estuvo esta mañana en el ministerio de la Guerra ocupado en el despacho de diversos asuntos de trámite.

Al medio día recibió varias visitas, entre ellas la del general Romea y el teniente coronel de la Guardia civil señor Fores.

A abandonar el palacio de Benavista manifestó a los informados que no tenía noticia alguna de interés que comunicarse.

INTERCAMBIO CULTURAL ENTRE LAS CIUDADES HOMONIMAS DE TOLEDO, ESPAÑOLA Y ESTADOUNIDENSE

Madrid.—En el Ministerio de Estado el titular señor de los Ríos recibió al medio día a los periodistas, comunicándoles que entre las visitas que había recibido figuró la de una comisión de Toledo integrada por el alcalde y representantes de organismos culturales de aquella capital castellana, que le hablaron de los proyectos que abrigan de establecer un intercambio cultural con su homónima la ciudad norteamericana.

He ofrecido a los comisionados—dijo el ministro—prestarles todo el apoyo que merezca una iniciativa tan plausible.

Preguntado por los periodistas si podía expresarse algunas noticias de interés, replicóles que como ellos habían observado había permanecido durante toda la mañana en el Ministerio, dedicado al despacho de los asuntos de su departamento.

SE REUNE LA COMISION DE AGRICULTURA Y ESTUDIA LA FORMULA DEL SEÑOR FECED

Madrid.—En una de las secciones de la Cámara estuvo reunida, durante más de dos horas, la Comisión parlamentaria de Agricultura.

Emplearon todo el tiempo en estudiar y discutir la fórmula presentada por el señor Feced, para conciliar todas las opiniones con el fin de facilitar la pronta aprobación de la ley de Arrendamientos de fincas rústicas, sin que hasta ahora se haya llegado a un acuerdo definitivo.

DE SEVILLA Y SU PROVINCIA

Los pistoleros arrebatan los jornales a algunos de los obreros libres contratados en el puerto.

Sevilla.—Tres obreros de los contratados libremente para sustituir a los obreros del puerto, llamados José Prieto, de 18 años; Francisco Noba Flores, de 19, y José Ballesteros, de igual edad, fueron víctimas de un ataque en la plaza de San Andrés.

Varios individuos, pistola en mano, le intimaron a la entrega de los jornales que habían cobrado por su trabajo del día en el muelle.

Como uno de ellos, Prieto, se resistiera a la petición de los atracadores, éstos le golpearon con las pistolas en el pecho, consiguiendo al fin llevárselo el dinero.

Las víctimas del atraco dieron cuenta del hecho a la Policía, que busca a los autores.

OTROS DOS INDIVIDUOS ATACADOS

Sevilla.—Cuando transitaban por la calle Adriano, dirigiéndose a su casa, después de haber terminado su jornada, dos obreros fueron salieron al paso varios sujetos, que amenazándolos con pistolas, les robaron los jornales que habían cobrado.

AMENAZAS DE MUERTE A FAMILIARES DE OBREROS MADEIROS QUE HAN TRAICIONADO LA HUELGA

Sevilla.—Parece ser que las familias de algunos obreros del ramo de la madera, afectos a la C. N. T., que han roto la disciplina de su Sindicato, traicionando la huelga que sostiene y volviendo al trabajo, han recibido anónimos amenazados res si no consiguen que los interesados vuelvan a secundar el movimiento.

Las amenazas, según hemos dicho, son de muerte.

Las autoridades han tomado cartas en el asunto.

A TRABAJAR POR LA FUERZA. ALGUNAS CARGAS

Zaragoza.—De madrugada circularon unas hojas de la C. N. T., aconsejando a los obreros parados de construcción, recorrieran hoy por la mañana, los tajos y donde comprendieran que había poco número de obreros, sin contar con nadie en tren y empiece a trabajar.

En la calle Zurita se presentaron unos cincuenta obreros con propósitos de trabajar. El encargado les dijo que el presupuesto y la planta ya estaban cubiertos. Como persistieran en su actitud y se pusieran a trabajar se avisó a la Comisaría.

Llegaron guardias de salto, que disolvieron al grupo, aunque tuvo la fuerza que hacer algunos disparos al aire para dispersarlos.

SE QUEMAN MAS DE TREINTA MIL PINOS

término de Navas de Arévalo, se de Avila.—En un monte situado en el claro un incendio, quemándose más de treinta mil pinos resineros.

El vecindario acudió tardando más de diez horas en localizar el fuego.

Las pérdidas no pueden precisarse de momento. Se cree que ha sido intencionado y han detenidos cuatro vecinos como presuntos autores.

EL GOBERNADOR SE NEGABA A RECIBIR A UN PERIODISTA

Bilbao.—El gobernador al recibir a los periodistas, se refirió a un artículo publicado por el periódico "Euzkari", relativo a un incidente que ocurrió entre dos hermanos tradicionalistas apellidados Allarsa y un socialista llamado Víctor.

Según este periódico Víctor hizo cuatro disparos contra Miguel Allarsa sin causarle daño alguno. Al acudir el gobernador se encontró el arma al agresor.

El gobernador dijo que la noticia era inexacta, y como la campaña que sigue el citado periódico puede calificarse de terrorista, no estaba dispuesto a recibir más en su despacho al redactor del mismo.

SOBRE EL ESTADO ECONOMICO DE LA SIDERURGICA DE SAGUNTO

Valencia.—Regresó la Comisión de Sagunto que visitó al Gobierno para rogarle evitara el cierre de la Siderúrgica.

Las manifestaciones de los comisionados de que la factoría ganaba dinero, no convencieron a elementos destacados del Gobierno y hubo algunos entre ellos que demostró que no era floreciente el estado de la siderúrgica.

Esta podría salvarse si todas las Compañías de España encargaran a la misma la construcción de sus carriles. Así podría adjudicarse a esta siderúrgica unas treinta millonadas anuales de carriles, que serían suficientes para sostener la actual población del puerto de Sagunto.

EL CONFLICTO DEL PUERTO DISCURRE SATISFACTORIAMENTE. HOY HAN TRABAJADO 582 OBREROS, DE ESTOS CIENTO COMUNISTAS. EL GOBERNADOR DICE QUE ESTA DISPUESTO, CASO QUE PLANTEE LA U. L. DE S. LA HUELGA GENERAL, A PROCEDER CON LA MAXIMA ENERGIA

Sevilla.—El conflicto del puerto ha entrado en cauces de normalidad, discurre satisfactoriamente. Cada día es mayor el número de obreros que acuden a la contratación y a su empleo en las tareas de carga y descarga.

Hoy han trabajado 582 obreros; de éstos 100 de los afectos a la U. L. de S., que han roto la huelga. De esta organización se presentaron hoy 200, pero por falta de tareas, sólo pudieron ser ocupados los ya dichos.

También ha aumentado en el día de hoy el número de camiones, de dedicados al transporte de mercancías.

—Cuando los periodistas fueron recibidos por el gobernador civil a las dos de la tarde, uno de éstos preguntó al señor Alonso Malló, —¿Conoce usted el rumor circulanado con insistencia sobre el próximo de la U. L. de S. de convocar una huelga general el próximo viernes?

—Conozco tal rumor—replicó el gobernador—. Pero debo advertir para que llegue a conocimiento de todos los trabajadores, que la autoridad está prevenida contra todo movimiento de carácter turbio y sabrá mantenerse en su sitio, proveyendo con la energía que sea preciso para que el orden no se altere y la vida ciudadana pueda seguir desarrollándose, como hoy, pacíficamente.

EL SUBSECRETARIO DE OBRAS PUBLICAS Y EL HIJO DEL MINISTRO, INGRESAN EN UNA CLINICA

Madrid.—Han ingresado en la mañana de hoy en la clínica de Santa Alicia el Subsecretario de Obras Públicas, don Teodomiro Méndez y el hijo Luis, del ministro de ese Departamento, que resultaron heridos en accidente automovilístico, ocurrido ayer en las proximidades de Araña de Duero, de regreso a esta.

El señor Méndez sufre lujación del hombro derecho y otras varias lesiones.

Don Luis Rivero, la fractura de la clavícula derecha.

El chofer que conducía el auto aunque también resultó con heridas, éstas son de carácter leve.

El ministro de Obras, señor Prieto, que se hallaba en Fuenfria en tercio del accidente ocurrido, se trasladó inmediatamente a Madrid.

Los comentarios de la Prensa diaria y la cuestión política

“EL DEBATE” DICE QUE LA FORMULA DE SANCHEZ ROMAN FUE DE CATEDRA, PERO FALTA DE EFICACIA.—CREE JUSTIFICADA “EL SOCIALISTA” LA ACTITUD DE LOS CATALANES AL PEDIR LO QUE SE LES CONCEDIO AL APOIARSE EL ESTATUTO.—“EL SOL” AFIRMA QUE MAÑANA SE PLANTEARA UN DEBATE POLITICO DE ALTAURA, INICIADO POR EL SEÑOR MARTINEZ BARRIOS.—“AHORA” Y “LA LIBERTAD” HABLAN DE LA LEY DE ARRENDAMIENTOS.

Madrid.—Todos los periódicos de la capital se ocupan extensamente de la situación política y parlamentaria, coincidiendo en apreciar que el momento actual es delicado y confuso.

“El Debate” hablando del proyecto de ley de Arrendamientos de fincas rústicas, dice que la fórmula del señor Sánchez Román, rechazada ayer en las Cortes, ha venido a crear nuevos conflictos al mismo, amenazando su vida política, afirmando que la propuesta de Sánchez Román es una fórmula eficiente para poder llevar a la práctica.

En Sevilla atracan a obreros libres, arrebatándoles los jornales.—Un guardia civil, en acceso de locura, hiere a varias mujeres.—Declaraciones de Company.—Comentarios de Prensa.—Otras noticias.

Madrid.—En la calle Villamil, ha ocurrido hoy un hecho desagradable, que produjo en el vecindario la natural alarma.

El guardia civil de caballería afecto al 27 Tercio, llamado Ramón Martínez García, cuando transita por la calle sufrió un ataque de enajenación mental, sacó el sable acometiendo a cuantas personas se hallaban en aquellos lugares.

Cuando más enfurecido hallábase el de la Benemérita, acertó a pasar por dicha calle el guardia de Asalto, apellidado Barbero Sánchez, que trató, inutilmente, el reducir al loco.

Como pretendiera el perturbado abalanzarse contra el de Asalto y hiciera ademán de sacar la pistola el guardia hizo uso de la suya, con tan mala fortuna que el primer disparo hizo blanco en el civil hiriéndole de gravedad.

A consecuencia del arrebato pa decido por el civil resultaron heridas de sablazo, gravemente, Pilar Montijano, Consolación Díaz y otras mujeres vecinas de aquellos lugares.

Las heridas y el guardia fueron trasladados al Policlínico de urgencia más cercano, donde fueron asistidos de sus lesiones.

Los médicos allí certificaron que el agresor había obrado en un momento de perturbación.

Noticias de Barcelona

Barcelona.—Esta mañana el presidente de la Generalidad, señor Azaña, acompañado de su hijo María, ha salido con dirección a Mallorca, para asistir a la fiesta del árbol que allí celebrarán.

También presidirá el “avi” el acto de descubrir la lápida que da el nombre del célebre tenor Francisco Viñas, a una calle de dicho pueblo.

EL “QUORUM”, DICE SELVAS, SERA CONSEGUIDO FACILMENTE POR EL GOBIERNO

Barcelona.—El Consejero de Gobernación de la Generalidad, señor Selvas, hablando con los periodistas, les ha dicho que en la política nacional nada pasará de extraordinario, y que el Gobierno conseguirá facilidad, pues cuenta con el número necesario de “quorum” con el que suficiente de diputados.

CRIMEN O SUICIDIO?

Barcelona.—Continúa envuelto en el mayor misterio la causa que produce la muerte de la joven Carmen Alarcón, ocurrida ayer en esta capital.

Se ignora si fué muerta por su marido o por su hermano, o si ella manipulando la pistola se quitó la vida involuntariamente.

EL GOBERNADOR SATISFECHO POR HABERSE RESUELTO LA HUELGA DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION

Barcelona.—Cuando recibió a los periodistas el gobernador civil, dijo que mostrábase satisfecho de que haya sido resuelta la huelga que hace tiempo venía sosteniendo el ramo de la Construcción, que ocasiona graves trastornos a la vida económica de Barcelona.

Además—agregó—he dado a dicho ciudadano 125 pesetas en metálico.

Barcelona.—Dijo también el señor Ametlla que había impuesto una libreta en la Caja Postal de Ahorros por 125 pesetas, para premiar el acto de valor del lavapiatos del bar “Oro del Rhin”, que ayudó, resultando herido, a la detención de dos atracadores que pretendieron desvalijar el establecimiento.

Además—agregó—he dado a dicho ciudadano 125 pesetas en metálico.

POR HABLAR MAL DE LA LENGUA CATALANA

Barcelona.—Por el gobernador le ha sido impuesta una multa de 250 pesetas a individuo Julián Claret, por hablar en tonos despectivos en un café de la lengua catalana, calificándola de “camelo”.

El ministro de Marina aplaza su viaje a El Ferrol

EXPLICA ESTI POR TENER QUE OCUPARSE EN EL ESTUDIO DE SU PRESUPUESTO PARA BUSCAR REDUCCIONES.—LO QUE MAS LE PREOCUPA Y PROCURARA TENDERLA EN LO POSIBLE, SON LAS COMUNICACIONES MARITIMAS

Madrid.—En las primeras horas de la tarde de hoy recibió el ministro de Marina, señor Company, a los periodistas.

Después de darles cuenta de las visitas recibidas y de haber estado despachando varios asuntos de su Ministerio, manifestó haber aplazado el viaje que tenía en proyecto hacer a El Ferrol, por tener que ocupar del estudio del presupuesto de su departamento, en el que ha de hacer una revisión de todas las partidas para introducir la máxima economía posible.

Claro es—agregó—que esta parada en las partidas no significará en modo alguno que hayan de quedar desatendidos los servicios principales que a este Ministerio afectan, y de forma particular a la Marina Mercante, que habrá de sufrir una total reorganización, pues a mí me preocupa—siguió—más que otra cosa, las comunicaciones marítimas.

A preguntas de un reporter, dijo que no hay en la valorización de los servicios traspasados a la Generalidad problema alguno, como se dice, pues esta es cuestión que se halla encajada perfectamente en el Estatuto que a Cataluña se le concedió por las Cortes.

Manifestó asimismo que espera que el Gobierno reúna fácilmente para la votación de “quorum” el número necesario, agregando que si faltara algún catalán, será por causa suficientemente justificada.

—¿Habrá vacaciones parlamentarias?—le preguntaron.

Después de una ligera pausa, replicó el ministro:

—Yo creo que no las habrá.

COMISION QUE NO SALE EN SU FECHA SENALADA

Sevilla.—Por enfermedad del alcalde señor Labandera, no podrá salir para Madrid la Comisión de representantes sevillanos que van a entrevistarse con el jefe del Gobierno para tratar de cuestiones que afectan a la capital.

DETENCION DE UN ATACADOR

Barcelona.—Comunican del pueblo de Vilá de Campo, que por la Guardia civil ha sido detenido un súbdito francés, como presunto autor, con otros, del asalto a la Caja Postal de Ahorros de Jérica.

ANTE EL ANUNCIO DE CIERRE DE UNA MINA. = LOS OBREROS SE OFRECEN A EXPLOTARLA POR SU CUENTA

Oviedo.—Comunican de Langreo que ante el anuncio del cierre de la mina “La Nueva”, acordado por la Empresa, los obreros, en una reunión, acordaron redactar una fórmula comprometiéndose a explotarla por su cuenta, propuesta que éstos, por su parte, han contestado diciendo que en un plazo de tres días resolverán, previa consulta al Consejo de Administración, que reside en Barcelona.

La sesión de Cortes de esta tarde

Madrid.—Da comienzo la sesión, bajo la presidencia de Besteiro, a las 4:25 de la tarde.

En los escaños sólo se sientan doce diputados.

En el banco azul los ministros de Estado y Agricultura, señores de los Ríos y Domingo.

Las tribunas públicas casi desiertas.

Leída el acta de la sesión anterior, es aprobada, pasándose al orden del día.

El ministro de Estado da lectura a un proyecto de ley de su departamento.

Se aprueba definitivamente un proyecto de ley relativo a obras hidráulicas.

Se sigue la discusión del proyecto de Arrendamientos de fincas.

El señor Feced da cuenta de las modificaciones que han sido introducidas en el artículo séptimo de dicho proyecto, y solicita se suspenda la discusión del dictamen hasta que se estudie, quedando sobre la mesa veinticuatro horas.

El señor Azaña dice que man tendrá todas las enmiendas que tiene presentadas, pues la fórmula de Feced no conviene ni a él ni a nadie.

El señor Besteiro dice que no puede acceder a la propuesta del señor Feced.

Agrega que tiene que poner a debate el dictamen sobre aparejadores y maestros laicos, pero como no se hallan presentes ni el ministro de Instrucción Pública, señor Barnés, y diputados que tienen pedida la palabra para intervenir en estas cuestiones, propone se suspenda la sesión hasta las seis de la tarde, hora en que ya estarán todos en la Cámara.

Así se acuerda, suspendiéndose la sesión a las cinco menos cinco, después de hacer uso de la palabra el señor Azaña.

Guía del Turista

OFICINA DE INFORMACION OFICIAL DEL PATRONATO NACIONAL DEL TURISMO

Establecida en el Puerto, Muelle Victoria.—Teléfono número 1313.

En esta Oficina se facilitarán gratuitamente toda clase de datos a los viajeros de todas las nacionalidades en español, inglés, francés y alemán.

Horas de Oficina: Por la mañana, de 9 a 1. Por la tarde, de 3 a 6. Días festivos, de 10 a 12.

MONUMENTOS Y MUSEOS

La Catedral

Dentro de ella las capillas, cuadros y tesoros. (Custodias y ostensorios valiosos y cripta.)

Horas de visita: de 7 a 18. Entrada gratuita. Para visitar la cripta y tesoro a voluntad.

Convento de Capuchinos (Campo del Sur)

Cuadros de Murillo. Horas de visita: de 9 a 10. Entrada: Lituosna en el cepillo. Entrada gratuita.

Monumento Nacional.—Plaza de San Felipe Neri.)

Reunión de las Cortes extraordinarias y se proclamó el Código de la Constitución Política de la Monarquía española. Cuadro de la Concepción, de Murillo.

Horas de visita: de 9 a 19. Entrada gratuita.

Museo Arqueológico (Isaac Peral)

Restos y sarcófagos antropoides y joyas fenicias. Horas de visita: días laborables, de 10 a Torre de Tavira (o del Vigía) (Calle Marqués del Real Tesoro)

Espléndida vista sobre Cádiz. Horas de visita: durante todo el día. Entrada: gratificación a voluntad en la portería.

Tumbas Perromanos (Fenicios) (A unos 500 metros de la Estación) Declarado Monumento Nacional. Horas de visita, durante todo el día. Entrada gratuita.

Museo de Bellas Artes (Plaza de Mina)

Valiosos cuadros de Murillo y otros maestros. Colección Zurbarán. Horas de visita: días laborables, de 9 a 12 y 13 a 18. Entrada: Una peseta. Días festivos, de 10 a 12. Entrada gratuita.

Museo Iconográfico (Calle Santa Inés)

Horas de visita: de 11 a 17, 15; festivos, de 10 a 12. Entrada gratuita.

DICE MARIANO

que la Sra. Sylvia Keller del Club de Natación de ZURICH (Suiza) da lecciones de NATACION y GIMNASIA en la «Piscina» a las señoras y señoritas que lo deseen y en 15 días serán unas perfectas NADADORAS que tiene en la Cocina de LA PISCINA, de Jefe, al afamado cocinero MELQUIADES BRIZUELA

ALMUERZOS, 8 Ptas.—CENAS, 9

Gran Teatro Falla

Mañana, a las 7 y 10 y 30, Sonoro Films, presenta a Phyllis Barrington, en la gran producción

Juguetes de Hollywood

BUTACA, 1,00 PARAISO, 0,25

DICE MARIANO

que la Sra. Sylvia Keller del Club de Natación de ZURICH (Suiza) da lecciones de NATACION y GIMNASIA en la «Piscina» a las señoras y señoritas que lo deseen y en 15 días serán unas perfectas NADADORAS que tiene en la Cocina de LA PISCINA, de Jefe, al afamado cocinero MELQUIADES BRIZUELA

ALMUERZOS, 8 Ptas.—CENAS, 9

Del Municipio y sus Servicios

Se avocina el plazo en que la enseñanza confesional ha de ser sustituida. La ciudad, encargando a los Ayuntamientos y Diputaciones de esta tarea, ha levantado en numerosos Municipios protestas razonadas. Se encuentran ante la imposibilidad económica de dar cumplimiento a los deseos del Ministerio de Instrucción Pública, en los plazos marcados, ya que no se trata de la creación de una escuela, ni dos, sino de muchas escuelas, en lo que a la instrucción primaria se refiere. Es la organización de la enseñanza, para que ésta no sufra interrupción, que ha de alcanzarse a muchos miles de niños—en corto espacio de tiempo y, por ende, sin recursos bastantes para ellos. En León, el Ayuntamiento ha llegado ya a exteriorizar su queja, cristalizada en la imposibilidad de acudir al requerimiento que se le hace por falta de medios para ellos.

Es indudable el buen deseo que anima a los Municipios para cumplir y acatar las órdenes de la superioridad. En este y en todos los asuntos; los sacrificios de los Ayuntamientos para pechar con cargas y obligaciones del Estado, que no les corresponden—en el último Congreso de la Unión de Municipios se trató de la revisión de esas cargas—, y cómo hacen desesperados esfuerzos para insertar en sus presupuestos cantidades suficientes para todas aquellas atenciones del Estado, que éste deja caer sobre las arcas comunales; pero lo que se le exige ahora es superior a todo intento. Se pide a los Ayuntamientos españoles que sean ellos solos los que sustituyan la enseñanza. De momento no se habla—que sepamos—de contribuir económicamente a la construcción de edificios, dotación de material, casa habitación, etc. Todo esto a cargo del Municipio. Y en Cádiz son setenta y tantas escuelas las que se necesitan, y ello significa un aumento en el presupuesto municipal de más de cien mil pesetas. ¿Puede llevarse a este nuevo sacrificio a los Ayuntamientos, con perjuicio innegable para los servicios verdaderamente municipales que están desatendidos? Lógicamente, no.

Si la sustitución ha de hacerse en los plazos marcados, y el Ministerio es el primer llamado a que la Constitución y las leyes se cumplan, ha de ser, igualmente, el primero en buscar los medios materiales y económicos, para que los Ayuntamientos, y las Diputaciones puedan salir airoso de la empresa, no permitiendo que un fracaso cualquiera se atribuya luego a las corporaciones locales, que siempre, menos cuando se piden imposibles, están al lado, incondicionalmente, del Estado y de sus preceptos.

Alcaldía de Cádiz

Acordado por el Excmo. Ayuntamiento efectuar por subasta las obras de habilitación de un cuartel para la Guardia de Asalto en esta capital. Se anuncia para reclamaciones por plazo de cinco días naturales a partir de la fecha de publicación del presente en el "Boletín Oficial de la provincia", bien entendido que pasado dicho plazo no se admitirá ninguna, todo de acuerdo con lo preceptuado en el artículo 26 del Reglamento de Contratos municipales.

Cádiz 16 agosto de 1933.—Manuel de la Pinta.

Visitas

Las recibidas hoy por el señor Alcalde, fueron las siguientes: Don Adolfo Borrero Gómez, apoderado del contratista de la Piscina; señor Cónsul de Dinamarca; señor Cónsul de la República Argentina; don Angel Romani; se

ñor Delegado de la Zona Franca, don José del Corripio.

La constitución de la Enseñanza

Ancache llegaron a Cádiz, los representantes del Ministerio de Instrucción Pública, que vienen para ocuparse de todo lo concerniente a la sustitución de la enseñanza religiosa. Se hospedan en el Hotel Atlántico.

Esta mañana uno de ellos, estuvo en la Alcaldía, entrevistándose con el señor Pinta, y conferenciando con él sobre los extremos de dicha sustitución.

Asistieron también a la reunión los señores Pérez Martín e Hijano, y el arquitecto señor Hidalgo.

De seguros

Mañana, a las doce, se reunirá bajo la presidencia del señor Alcalde, el Tribunal para adjudicar el concurso de seguros de accidentes del trabajo.

El acto se celebrará en la sala de conferencias.

Matadero

Relación de las reses sacrificadas en el día de la fecha:

Seis vacas, 1.213 kilos con dos gramos; dos uteros, 300'5; cinco cerdos, 605'8; dos añejos, 258'5; cinco terneros, 334; cinco cerdos, 425; tres lanars, 41'5; tres cabrias, 35'5. Total, 3.214 kilos.

Precios en canal para los carni ceros:

Vacunas mayores, de 4'05 a 3'25 pesetas kilo.
Terneros, a 3'40.
Cerdos, de 2'50 a 2'60.
Lanars y cabrias, de 2'50 a 2'75. Cádiz 15 agosto 1933.

Banda Municipal

Programa que ha de ejecutar mañana jueves, a las diez de la noche, en la Plaza de Mina, la Banda Municipal

Primera parte.

1. "Josefina, pasodobl A. 6ppm"
2. "Josefina", pasodoble. (primera vez); A. Barbero.

3. "Las cariflores", fragmentos. Alonso y Belda.

4. "Ke Sa Ko", capricho ja ponés. M. Chapuis.

5. "La Revoltosa", selección; R. Chapi.

Segunda parte.

1. "L'Entrá de la murta", romería valenciana; G. Giner.

2. "Los sobrinos del capitán Grant", fantasia; M. Caballero.

3. "El Caserío", preludio del acto segundo; J. Guridi.

4. "Toca", selección; C. Lucchi.

Establecimientos CERON. - Cádiz

BAR

LA CRUZ BLANCA

EL PREFERIDO

por el público más selecto

Sagasta y Cánovas del Castillo, Cádiz

Compañía Trasmediterranea MADRID

SERVICIO COMERCIAL AL MEDITERRANEO

Línea Canarias - Cádiz - Norte
Saldrá de Cádiz, el 26 de Agosto de 1933, el vapor ROMEU, para Vigo, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón Coruña, Villagarcía y Vigo.

Servicio quincenal para Alicante, Valencia, Barcelona y Tarragona.
Saldrá de Cádiz, el 19 de Agosto de 1933, el vapor ISLA GRAN CANARIAS.

Línea Fernando Bo
Saldrá de Cádiz, el 20 de agosto, el vapor LEGAZPI, para Las Palmas, Tenerife, Freetown, Santa Isabel, Bata, Kogo y Río Benito, regresando a Cádiz el 2 de octubre de 1933.

Llegarán de Fernando Bo: el vapor LEGAZPI, el 2 de septiembre de 1933, y el vapor PLUS ULTRA, el 2 de octubre de 1933, continuando para Alicante, Valencia y Barcelona.

SERVICIOS OFICIALES

Línea Cádiz - Canarias
Todos los lunes y jueves, a las quince horas.
Jueves 17 de Agosto 1933: El vapor ROMEU, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Lunes 21 de Agosto 1933: Motonave VILLA DE MADRID, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.
Jueves 24 de Agosto 1933: El vapor ISLA DE TENERIFE, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Lunes 28 de Agosto 1933: Motonave CIUDAD DE SEVILLA, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.
Jueves 31 de Agosto 1933: El vapor ESCOLANO, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Los motonaves "Villa de Madrid" y "Ciudad de Sevilla" y los vapores "Isia de Tenerife" e "Isia Gran Canarias", admiten la carga hasta las 11 horas del día anunciado para sus salidas, y los vapores "Romeu" y "Escolano", hasta las 17 horas del anterior a las fechas de salidas.

SERVICIO RAPIDO

Línea Canarias-Cádiz-Barcelona
Todos los días, a las 18 horas, salida de Cádiz directo a Barcelona.
Lunes 21 de Agosto 1933: Motonave CIUDAD DE SEVILLA.
Lunes 28 de Agosto 1933: Motonave VILLA DE MADRID.

Línea Cádiz-Larache-Cádiz
Todos los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas.

Para informes: Compañía Trasmediterranea. - Delegación en Cádiz: Isaac Peral número 25 (bajo). - Teléfono número 2214

BARRERAS

Conservas-San Agustín

Especialidad en filetes de caballa y bonito chico en escabeche.

MADERAS: Especialidad en cajas de envase de exportación.

Del "Boletín Oficial"

JUNTA DE PLAZA Y GUARNICION DE SEVILLA

Debiendo adquirirse por esta Junta, sito en el Parque de Intendencia de Sevilla, el día 31 del actual, a sus diez horas, los artículos de consumo necesarios para los Parques de Intendencia de Sevilla y Cádiz y Depósitos de Intendencia de Algeciras, Córdoba, Granada y Málaga, se hace público por medio del presente al objeto de que los que deseen suministrarlos con sujeción al pliego de bases generales publicado en el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra número 168 del día 21 de Julio de 1933, que se hallará de manifiesto en la Secretaría de esta Junta, situada en la Intendencia Militar de esta División, y en los Establecimientos a quienes afecta el servicio, todos los días laborables de diez a trece, puedan presentar o remitir sus ofertas hasta una hora antes de la señalada para la compra.

Las proposiciones serán extendidas en papel de la clase 8.ª, conforme al modelo que se inserta al pie.

Los proponentes tendrán en cuenta que no están sujetos a la contribución especial de contratista a que se refiere el epígrafe 26 de la clase 3.ª de la tarifa 2.ª de las unidas al Reglamento de la Contribución industrial, con arreglo a la modificación dispuesta por el orden del Ministerio de Hacienda número 138 de 14 de Febrero de 1930, Diario Oficial del Ministerio de la Guerra número 43.

A partir de la publicación de este anuncio, los ofertantes podrán enviar sus proposiciones acompañadas de las muestras a la Secretaría de la Junta, donde les serán facilitados recibos de ambas, debiendo indicar en el anverso del sobre que será dirigido al señor Presidente de la Junta y en el que acompañen sus ofertas, que es "Para optar a la compra de artículos del día..."

Los licitadores podrán hacer constar en sus proposiciones la cantidad máxima de que dispondrían sobre las anunciadas, para atender la compra, así como también los precios a que se comprometerían verificar los suministros en otras plazas, si así les conviniere.

Los autores de las proposiciones deberán acompañar su cédula o pasaporte de extranjería y el último recibo o alta de la contribución industrial o agrícola que corresponda satisfacer, haciendo constar en dicha proposición que está conforme con cuanto se estipula en los pliegos de bases generales.

Para tomar parte es condición indispensable que los licitadores acompañen a sus respectivas proposiciones, los resguardos de haber depositado en la Caja del Establecimiento a que afecta el servicio, en metálico o Títulos de la Deuda pública, la suma equivalente

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE AGOSTO DE 1933

LÍNEA DEL CANTABRICO A URBAY Y MEXICO
El vapor CRISTOBAL COLON saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 25 de agosto, de Gijón el 26 y de Coruña el 28, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.
Próxima salida, salvo variación, el 25 de septiembre.

LÍNEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO VENEZUELA COLOMBIA
El vapor JUAN SEBASTIAN EL CANO saldrá, salvo variación, de Barcelona el 20 de agosto, de Valencia el 21, de Málaga el 22, de Cádiz el 24 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (fva.), La Guayra, Puerto Cabello (fva.), Cuzco (fva.), etc.

Las comodidades y trato que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

PARA INFORMES, EN LA OFICINA DE LA COMPAÑIA: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA Y EN LA AGENCIA DE CÁDIZ: ISABEL LA CATOLICA, 3

Antes de comprar vidrios o lunas, consulten precios a la

CASA CORRIPIO

Talleres: Feduchy, 19.-Tif. 1408

DESPACHO DE CARNES DE VACA, TERNERA Y CERDO, DE

SERVANDO RAMA

situado en el Mercado de la Libertad número 51. - Teléfono 2568

Especialidad en embutidos de todas clases. - Servicio a domicilio.

RADIOTELEFONIA PROGRAMAS

Día 16 de agosto de 1933

ESPAÑA

SAN SEBASTIAN.—662 kc. (453'2 metros). — De 19: Apertura de la Estación. Recetas culinarias a cargo del señor Baran diarián, jefe de cocina del restaurant La Bella Es.

so. Lección de inglés por la profesora miss Mary Ann. Emisión aukérica, organizada por Juventud Vasca, de San Sebastián. Fin de la emisión.—22: Tercera edición de "La Palabra", servicio directo de Unión Radio.—22'20: Cierre de la Estación.

SEVILLA.—816 kc. (metros 368'1, 3 kw.).—Noche. De 9 a 11: Programa variado: "Martirera", Guerrero; "Muchachos de 22: Aq revo"; "Muchachos de Viena", Zichrer; "La montería", Millán; "Minueto", Paderevsky; "Biribil queta", canciones vascas; "Claro de luna", Beethoven; "Serenata", Nieto y Malats, Noticias de Prensa, cotizaciones de Bolsa y mercados. Boletín meteorológico, "Lo colegiala", Fogarty y Vallés; "Marcha slava", Tschalkovsky; "Jota aragonesa", Areas; "El barbero de Sevilla", Rossini. Segunda parte: Bailables.

Día 17.—De 8'30 a 9 de la mañana: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo. Sobremesa de 2 a 3: Orquesta de la Estación.

BARCELONA.—860 kc. (348'8 m., 7 1/2 kw.).—19: Programa de Radiotele. Discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona.—19'30: Cotizaciones de monedas.—A las 20: Programa de discos selectos. Noticias de prensa.—21: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña. Estado

del tiempo en Europa y en Cataluña. Previsión del tiempo en Cataluña, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.—21'05: Recital de canto por el bajo Ramón Alia.—22: Transmisión del concierto de Casa Libre.—23: Noticias de Prensa.—24: Fin de la emisión.

VALENCIA.—1.121 kc. (267 metros, 1 1/2 kw.).—21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Noticias de la Prensa.—21'15: Charla sobre folkllore, por Maximiliano Thous.—21'30: Emisión del radioyente (este programa se compondrá de los discos solicitados por los socios protectores de esta Estación). Noticias de última hora, servicio directo de Unión Radio Valencia (eventual).—23: Cierre de la Estación.

MADRID.—EAJ 7. 434'3 m., 3 kw., 707 kc.—Tarde: 19: Campanadas de G. Bolsa. Relación de nueva-bornación. Cotizaciones de vos sócios de la Unión de Radioyentes. "Ejemérides del día": Jueves infantiles de Unión Radio. (Sesión dedicada a los pequeños radioyentes). "Las fábulas más famosas", recitados, por Luis Medina. Cuentos de Lucero, por el Grupo Infantil de "Amiguitos de Unión Radio", bajo la dirección de Carlos del Pozo: "Caperucita Roja". Gran sorteo de juguetes a los niños.—20'15: "La Palabra". Diario hablado de Unión Radio. Noticias de todo el mundo, recibidas hasta las 20'15.—20'30: Fin de la emisión.—A las 20: Campanadas de G. Bolsa. Señales horarias "La Palabra". Diario hablado de Unión Radio. Noticias recibidas hasta las 22.—Recital de canto por María Valverde (contralto).

22'20: Transmisión del concierto que ejecutará en el Paseo de Rosales la notable Banda Municipal de Madrid, dirigida por el gran maestro Villa.—A las 0'15: "La Palabra". Diario hablado de Unión Radio. Información de todo el mundo. Noticias recibidas hasta las 24.—30: Campanadas de G. Bolsa. Cierre de la Estación.

EXTRANJERO

BUDAPEST.—545 kc. (550 metros, 18'5 kw.).—19'10: Concierto por la orquesta zingara.—20'30: Concierto por la orquesta de la Opera.—21'30: Boletín meteorológico. Discos.—22'30: Música de jazz. Cierre de la Estación.

BISAMBERG (Viena).—580 kc. (517'2 m., 100 kw.). No llegó programa.

VIENA.—580 kc. (517'2 metros, 15 kw.).—A las 19'40: Radioactualidades.—19'55: Lecturas.—20'45: Concierto de música ligera. Cierre de la Estación.

BRUSELAS núm. 1.—589 kc. (508 m., 15 kw.).—19'50: Poema sinfónico.—20: Retransmisión del concierto dado en el Kur saal de Ostende. Después del concierto: Periódico hablado. Discos de música italiana moderna. Cierre de la Estación.

MANCHESTER. Norte Regional.—625 kc. (480 metros, 50 kw.).—A las 19: Programa de Londres Regional.—20'45: Charla sobre jardinería.—21'15: Recital de piano.—21'30: Programa de Londres Regional.

LANGENBERG (Alemania).—635 kc.—(472'4 metros, 60 kw.).—A las 19: Primeras noticias de misión desde el balneario la tarde.—19'04: Retransmisión de Janksenhausen: Festival de bailes. En el intermedio: Reportaje con discos.—21'20: Noticias de

portivas.—21'45: Música ligera y de baile.—23: Cierre de la Estación.

RABAT (Marruecos).—721 kc. (416 m., 5 kw.).—18: Emisión árabe.—18'45: Periódico hablado. Boletín meteorológico. Noticias Hayas.—19: Concierto de orquesta y canto.—21: Discos. Cierre de la Estación.

MIDLAND REGIONAL (Inglaterra).—752 kc. (metros 398'9, 25 kw.).—A las 19: Festival floral de Shire bury: Concierto de banddas militares.—20'15: Concierto de óperas y comedas musicales.—22'30: Programa de Londres Regional.—23: Cierre de la Estación.

ESCOCESA REGIONAL (Inglaterra).—787 kc. (metros 376'4, 50 kw.).—A las 19: Radioteatro.—20'15: Concierto por el trio The Edinburgh Ladies. Música ligera.—21'30: Programa de Londres Regional.—23: Cierre de la Estación.

LONDRES REGIONAL (Inglaterra).—752 kc.—(356 metros, 50 kw.).—A las 19'30: Concierto de banddas militares.—20'14: Concierto orquestal.—21'30: Música de baile.—23: Cierre de la Estación.

MILAN (Italia).—904 kc. (331'8 metros, 50 kw.).—A las 19: Periódico hablado. Noticias deportivas. Boletín meteorológico.—19'20: Crítica de la ópera "Don Juan.—A las 19'30: "Don Juan", ópera de Mozart. Después de la ópera: Periódico hablado.—Cierre de la Estación.

FLORENCIA.—598 kc. (501'7 m., 20 kw.).—Véase programa de Milán.

GENOVA (Italia).—959 kc. (312'8 m., 10 kw.).—Véase programa de Milán.

(Tomados de la revista "Ondas").

Paja: 2.180 quintales métricos. Leña rajada: 640 quintales métricos. Leña de hornos: 175 quintales métricos.

Para el Depósito de Intendencia de Algeciras: Harina de primera: 16 quintales métricos.

Para el Parque de Intendencia de Cádiz: Harina de primera: 70 quintales métricos. Harina de segunda: 77 quintales métricos.

Cebada: 117 quintales métricos. Paja: 233 quintales métricos. Leña rajada: 100 quintales métricos. Para el Depósito de Intendencia de Córdoba: Harina de segunda: 30 quintales métricos.

Cebada: 503 quintales métricos. Paja: 671 quintales métricos. Cok: 63 quintales métricos. Para el Depósito de Intendencia de Granada: Harina de primera: 10 quintales métricos.

Harina de segunda: 150 quintales métricos. Cebada: 700 quintales métricos. Paja: 1.000 quintales métricos. Leña rajada: 300 quintales métricos. Para el Depósito de Intendencia de Málaga: Cebada: 185 quintales métricos. Paja: 280 quintales métricos. Leña de hornos: 152 quintales métricos.

Acuartelamiento: Para el Parque de Intendencia de Sevilla: Esparto: 190 quintales métricos.

Modelo de proposición Don... domiciliado en... con residencia en... provincia de... calle... número... enterado del anuncio publicado en... para la adquisición de artículos con destino al... de procedencia nacional, y del pliego general de condiciones que en aquél se alude, se comprometo y obliga a facilitar con sujeción a las cláusulas del mismo los artículos que a continuación detallo, para las plazas que también se citan, (si es harina o cebada, se hará constar lo anteriormente expuesto), acompañando en cumplimiento de lo prevenido, su cédula personal corriente de clase... núm... expedida en... recibo de la contribución industrial, alta agrícola que corresponda satisfacer y resguardo de fianza.

Para el Parque de Intendencia de Sevilla: ...quintales métricos de... a... pesetas... céntimos. (Todo en letra). Para el Parque o Depósito de Intendencia de ...quintales métricos de... a... pesetas... céntimos. (Todo en letra). (Fecha y firma).

Sevilla a 8 de Agosto de 1933.—El Teniente Secretario, Carlos Rosado.—V. B. El Presidente, Solís.

ARTICULOS OBJETO DE ESTA COMPRA Subsistencias: Para el Parque de Intendencia de Sevilla: Harina de primera: 135 quintales métricos. Harina de segunda: 150 quintales métricos. Cebada: 1.650 quintales métricos.